

追踪1 《贫困准大学生被骗近2万元》追踪 (详见本报8月28日8版)

案子破了! 嫌犯福建落网

目前已被海口警方依法刑事拘留



嫌疑人指认作案地点



作案工具(图片均由警方提供)

本报讯 昌江18岁女孩李春红今年考上四川乐山师范学院,8月26日,她接到一个陌生来电,对方自称“快递小哥”,说她的包裹在运输过程中出了问题,想加她支付宝进行理赔。由于李春红确实网购了东西,且对方能准确说出她的姓名等信息,她便点开了对方发来的链接,结果卡里19850余元就被转走了。此事引起海口市公安局高度重视,龙华警方组成专案组前往福建省龙岩市,成功破获该起电信诈骗案抓获嫌疑人,为贫困学子李春红挽回经济损失近2万元。 记者 畅凯

案情回顾 ▶ 轻信“快递小哥”,贫困女学生被骗近2万元

李春红今年刚考上大学,家境贫困的她利用假期,与其他贫困学生一起摆摊卖特产挣学费和生活费。8月26日15时许,李春红接到一个陌生来电,对方自称快递工作人员,说她的快递在运输的过程中出了事故不能准时到达,需要添加她的支付宝进行理赔。随后,对方发来一个网络链接,让她填写资料。前不久,李春红确实通过这家快递往家里寄了东西,于是她信以为真,

按照对方的指示点击了链接,并填写了身份证号码、银行卡号、密码等信息,并在对方的哄骗下,分几次向诈骗分子转账。

当李春红意识到不妥时,银行卡和支付宝里的钱已被骗得所剩无几。经统计,李春红共被诈骗19850元人民币。经过媒体报道,贫困大学生李春红被诈骗一案也引起了社会各界的广泛关注。

嫌犯其人 ▶ 嫌开长途车太累挣钱少,学习电信诈骗套路

龙华警方经过调查发现,嫌疑人赖某金所在的福建省龙岩市某镇,是电信诈骗的重灾区。赖某金虽然只有小学文化,但经过培训,他熟练掌握了一套电信诈骗手法。赖某金交代,他原本跟着叔叔开长途汽车,但因为工作累加上平时花销较大,所以接触了不法

人员后走上诈骗之路。赖某金称,他手里所有个人信息都是通过网络跟深圳某人购买的,之后携带无线设备到自家后山,随机发出相关信息实施电信诈骗。赖某金坦白,之所以选择上山发射信息,是一种防止被GPS定位的反侦察手段。

跨省追击 ▶ 嫌犯家里落网,其家属赔偿被害人经济损失

案发后,海口市公安局领导高度重视,立即指示市局刑警支队等相关部门联合龙华分局刑警大队成立专案组,迅速开展侦查工作。专案组侦查员通过被害人李春红提供的线索,用技术手段迅速锁定其中一名犯罪嫌疑人的藏匿地点在福建省龙岩市新罗区某镇。

8月29日,专案组侦查员赶到龙岩市,在当地公安机关的协助下,锁定了犯罪嫌疑

人。9月3日,警方在犯罪嫌疑人家中将其抓获。9月6日,海口警方将犯罪嫌疑人带回海口进行调查。起初,犯罪嫌疑人赖某金百般抵赖,拒不交代违法犯罪事实。经过侦查员的耐心审讯,赖某金最终坦白交待其参与电信诈骗李春红的违法犯罪事实。而赖某金被抓获后,其家人主动联系办案民警,并积极赔偿了受害人李春红的经济损失。

花钱无度 ▶ 骗来的钱挥霍一空,信用卡还欠将近10万元

赖某金交代,诈骗成功之后,还会通过网络购买虚拟物品来洗钱,最终将钱成功转出后和团伙分赃。他说,诈骗来的钱基本挥霍一空,如今信用卡还欠近10万元。赖某金落网后,警方告知其被害人李春红的身世以及他诈骗的近2万元是李春红的生活费学费。赖某金听了之后,对自己的行为表示后悔,称自己的遭遇和李春红一样,只是走的是歪路。赖某金表示,接下来将主动配合警方,希

望能早日回归社会。

目前,犯罪嫌疑人赖某金已被龙华警方依法刑事拘留,该案仍在进一步侦查当中。

昨日下午,记者第一时间与李春红联系,告诉她诈骗犯罪嫌疑人已落网。李春红异常激动,在电话里连声道谢,“非常感谢社会的关注以及海口公安、媒体的努力,未来的求学路我一定努力学习,报答社会给予的关爱。”

追踪2 《男子名下莫名多出三十几个外地手机号》(详见本报昨日9版)

记者走访发现,提供符合要求的有效证件和照片

持他人身份证 确实可代办手机卡

本报讯 昨日,本报报道了海口市民李先生7月份去办理电信卡时,被营业员告知他名下有30多个手机号,归属地分别为吉林、北京、福建等省市。李先生怀疑,这跟他2014年丢失身份证有关。目前,李先生只能提交材料给相关运营商,等待处理结果。那么问题来了,是否可以持他人身份证办理手机卡?昨日,记者进行了走访调查。 见习记者 刘柯娜 文/图

●实体店 15家手机卡办理点均称非本人不予办理

昨日,记者走访了海口高登西街、中山北路、海秀东路DC城等地的手机卡代办网点,其中15家代办点均表示,需持本人身份证才予以办理。

“带本人身份证了吗?”高登西街多家手机卖场的手机卡办理网点,营业员听到记者说要办手机卡,纷纷这样询问。记者接着问,能否替别人办理?营业员均表示,需持本人身份证才给予办理。

“可以先办在你的名下,再过户给你的朋友。”中山北路的一手机维修柜台店员称,帮别人办卡可以通过这种方法,但必须持本人身份证,“现在管得严,一些运营商还需要你做摇头、眨眼、张嘴等动作来识别。”

在海秀东路DC城,很多手机销售柜台表示有售手机卡。记者在其中一家选好套餐

和手机号码后,店员要求将身份证放置在一个身份信息识别盒上。记者放的并非本人身份证,可店员并未查验,然后拍了记者的近照上传至系统,几分钟后显示未成功。“你拿的不是本人身份证吧?”这时店员才询问,得知不是本人身份证,称不予办理。

●网店 分两种方式:按要求填表并上传照片办卡;填写相关信息后到营业厅激活

昨日,记者点开淘宝网多家店铺尝试购买手机卡,发现有两种方式。

记者咨询其中一家店,客服发来一张购卡格式图,要求按照格式图上本人持身份证照片及身份证正反照,审核成功后,收到手机卡可以直接使用。

另一种方式是,在确认订单中填写机主姓名与机主身份证,实名认证后方可发



货,收到手机卡后,机主需持本人身份证到营业厅激活才可以使用。

●运营商 可受理代办业务,提供双方有效证件并拍照留底

是不是必须持本人身份证才可以办手机卡?中国联通海南分公司工作人员介绍,海南联通全部自有营业厅可以受理委托代办业务,不便亲自到场的客户可以委托他人代办,但需要同时带上本人及代理人有效身份证件原件。考虑到部分市县、偏远地区公司自有营业厅在服务上无法达到全覆盖,当地市县分公司会放开合作网点受理委托代办业务。在受理委托他人代办电话用户入网手续时,都会将代理人的相关信息进行留存,并按实名制入网要求拍摄代理人的半身免冠照片,万一发生相关违法事件,可以及时找到对方进行追责。

追踪3 《钱都不要,大姐你经历了啥?!》
(详见本报9月5日8版)

在小区物业和邻居们的见证下 1.25万现金物归原主

□记者 沈丽焕

本报讯 9月3日晚,在海口火车站公交站,一名女子将12500元现金丢在地上,然后上了28路公交车。28路公交车司机郑师傅帮女子捡起,可她却不声不响下了车。经过5天的寻找,海口公交集团工作人员终于在小区内找到了扔钱女子红姐(化名)。昨日,在小区物业和红姐邻居们的见证下,海口公交集团工作人员把钱交还给她。

昨日,记者随同海口公交集团工作人员来到红姐居住的小区。面对陌生人,她十分拘谨,回答问题并不是很流畅。红姐说,3日晚,她本想到火车站坐车去广州玩,不料身份证丢失无法买车票,于是坐公交车返回。至于为何要丢弃现金,红姐一会说钱脏不想要了,一会又说想帮助有需要的人,所以干脆扔在站台,谁需要谁可以拿走。

在公交集团工作人员的劝说下,红姐终于领走现金。海口公交集团宣传部部长张磊表示,事发后,他们到明珠广场和海口公园寻找当事人未果,6日上午,失主弟弟来到28路调度室认领,才有了可靠线索。“7日下午,我们根据红姐弟弟提供的地址,来到西沙路某小区寻找,并从该小区邻居口中得知,王女士就住在这里,但敲她家门却无人应答。”张磊说,这几天一直挂念这件事,现在终于物归原主了,红姐算是放心了。

小区物业人员介绍,红姐长期独自居住,不止一次丢弃现金,“至今物业还保管着她之前丢弃的6000多元。”担心红姐再次把钱丢弃,物业人员表示将联系其家属替她保管这笔钱。